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A közel jövő munkalerve.
Újabb tíz esztendőre van sta­

tuálva, a kereskedelmi szerződéseknek 
és az autonóm vámtarifának rendeleti 
úton történt életbeléptetésével az Auszt­
riával való gazdasági közösségünk to­
vábbi fennállása. Jó időié haszontalan 
dolog lesz tehát most azon vitázni: 
hazánk vagyoni és gazdasági viszo­
nyaira az önálló vámterület elönyösebb-e, 
vagy a gazdasági közösség; aminthogy 
a fölött is kár ma rekriminálni, hogy 
gazdasági életünk ilyetén alakulását 
kik és milyen okok miatt idézték fel 
reánk. A kérdés súlypontja tehát, józa­
nul számítva és okoskodva, oda helye­
ződik át: vájjon a közös vámterület alap 
ján erős, egészséges ipari élet és gaz­
dasági fellendülés lehetséges-e vagy 
nem? . ..j.

Legyen bárki, bármilyen pártállá­
son, — magyar emberről feltételeznünk 
sem szabad, hogy akár a közös vám­
terület alapján is, merőben politikai 
ellenkezésből akadályokat akarjon gör 
diteni egy egészséges magyar iparfej­
lesztő akció elé; sőt az adott viszonyok 
között azt kell inkább feltételeznünk, 
hogy minden becsületes magyar egész 
odaadással közreműködnék a magyar 
iparfejlesztés bárhonnan támadó akciója 
sikerének biztosításában.

A szivekbe és a vesékbe be nem 
láthatunk. Ez a felsőbb Hatalmas­
ság dolga. Hitelt kell tehát egyelőre 
adnunk annak a híradásnak, hogy kor­
mánykörökben azt az elkeseredett han 
gulatot, mely az országgyűlés felosz­
latásával a polgárság lelkében támadt, 
azzal akarnák eloszlatni és lebirni, hogy 
gazdaságilag becses és a gyakorlati 
életre közvetlen hatású intézmények 
létesítésével demonstrálják, miszerint 
Magyarországon a közös vámterület 
alapján is tehet életerős, egészséges 
ipari életet teremteni.

A szándék komoly volta mellett j 
szól az, hogy — bár kabinetválság 
hírei keringenek nap-napra, a két gaz­
dasági szakban: a földmivelésügyi és 
kereskedelmi minisztériumokban hire 
sincs személyváltozásnak, a két szak­
miniszter továbbra is a helyén marad, 
mert — igy mondják — a fentebb ki­
fejtett szándékában a kormány semmi­
féle közjogi nyugtalankodással nem 
engedi magát megzavarni. Akár lesz 
tehát — amint kívánatos, hogy legyen 
— a közel jövőben kibontakozás vagy 
kormányváltozás, akár nem, a közgaz­
dasági akciót megindítják és győzelemre

viszik, mert ez az az erő, melylyel a 
mai kormányrendszer igazolni akarja 
azt a fellépését, hogy az állami rend 
és nyugalom érdekében a karhatalom 
alkalmazásától sem rettent vissza.

Hogy mi eredménye lesz egy ilyen 
irányú kormányakciónak: e fölött még 
találgatásokba se merünk bocsátkozni. 
Egy azonban bizonyos. Az nevezetesen, , 
hogy ha a városok és vármegyék gaz- ' 
dasági fejlődését tényleg olyan irányba 
tudja terelni a kormány a rendelkező- ' 
sére álló eszközökkel, mely az általános 
jólét alapját képes megvetni; ha orszá­
gos intézményekkel és célravezető ren- ; 
delkezésekkel bő kereseti forrásokat tud 
nyitni az ország lakosságának, a tétle­
nül heverő munkáskezek százezreinek; 
ha ilyen módon, a vele járó jólét nyo­
mán elégedettséget sarjaztathat ki ez a 
kormány a nép lelkében-. akkor, de 
csakis akkor diadalt is arathat azok 
felett, akik örökös közjogi vitákkal és 
jelszavakkal az örvénybe sodorták ősi 
alkotmányunkat.

Természetes azonban, hogy még 
egy ilyen egészséges gazdasági akcióval 
párhuzamosan is kötelessége a kormány­
nak oda törekedni, hogy az országban 
az alkotmányos rend mielőbb helyre­
álljon. ügy hírlik, hogy erre is meg van 
a törekvés, mert a korona szereti leg­
kevésbé, hogy parlament nélkül kor­
mányozzák az országot. Erre irányuló 
törekvésében persze, arra számit a kor­
mány, hogy a lakosság hovatovább 
megérti, hogy a gazdasági előnyök jelen­
tősége és haszna nagyobb, mint a 
követelt magyar vezényszó jelentősége 
és ehhez a belátáshoz eljutván, igaz­
ságot szolgáltat majd azoknak, akiket 
ma politikái hevületében elitéi. Sőt, ha 
a lakosság az erőteljes közgazdasági 
élet lüktetését és annak előnyeit nem­
csak megérteni lesz képes, de érezni 
is fogja, — ami a kormány számítása 
szerint elmaradhatatlan, — akkor — 
úgy vélik — a kormány diadala teljes 
is lesz. Hogy ez a számítás mennyiben 
válik be és mennyiben nem: ki volna 
ennek ma a megmondhatója.

A múltak tévedéseit abban látják 
fent, hogy hazánkban eddig mindig 
olyan iparágakat igyekeznek meghono­
sítani, amelyek a közös vámterületen — 
Ausztriában — már erősen meggyö­
keresedve, megizmosodtak Ezek az 
iparágak igy nálunk az erős verseny­
nek kitéve, fel nem virulhattak, ha 
csak olyan hatalmas töke felett nem 

■ rendelkezhettek, mely a legerősebb ver­
seny lebirására is elégséges. Ezeket a 
tévedéseket az uj akcióban cl akarják

kerülni és igy olyan iparágakat igye­
keznek meghonosítani, amelyek egyfe­
lől a belső fogyasztás kielégítésére szol­
gálván, nem kényszerülnek Ausztria 
iparával versenyezni; másfelől pedig 
olyan iparágakat, amilyenek ma Auszt­
riában nincsenek is, de ha támadná­
nak, sem versenyezhetnének Magyar­
országgal.

Sok olyan iparag van, — mond­
ják, amikkel eddig éppen azért nem 
törődött senki, mert nagyon közelfekvök. 
A hazai nyersanyagok közvetlen fel­
dolgozásával, — némely féltermékek 
előállításán kívül — eddig alig törődött 
valaki. Az érc, a szén, az ásvány és 
számos erdötermék nyersen ment ki 
eddig a külföldre ; ezek nagy zöme 

; pedig értéktelenül vesz el azért, mert 
útak és szállítási eszközök hijján eze- 

. két még nyersen sem vagyunk képesek 
piacra szállítani.

A háziiparnak és a műhelyben 
dolgozó kisiparnak is azért nyomorú- 

I ságos a helyzete, inért a belső fogyasz­
tás nagy zömét szintén nem ezeknek 
a készítményei elégítik ki. A legtöbb 
esetben nem is azért vásárolunk kül­
földi ipartermékeket, mintha azok ne- 

; künk kedvesebbek, jobbak és olcsób­
bak volnának, hanem egyszerűen azért, 
mert a házi- és mühelyipar készitmé- 

i nyei válogatásra alig vannak készlet­
ben és kereskedelmi forgalomban. Ha 

' ilyen cikket — honi készítményt — 
akarunk ma venni, előbb meg kell azt 

; rendelnünk és ha — hosszas várako­
zás után — megkaptuk, akkor — csak a 

1 megrendelt darab készülvén el — még 
mindig ki vagyunk téve annak, hogy 
az nem jól sikerül, hasznavehetetlen, 
így persze nincs módunkban a megfe­
lelőt választani, holott a külföldi ipar­
termék a hazai üzletekben nagy töme­
gekben, bő választásra van raktáron, 
melyből a nekünk tetszőt van mindig 
módunkban, hozzá még olcsón is ki­
választani.

Hogy egyes helyeken már kisipari 
szövetkezetek és ezek által létesített 
árúcsarnokok is vannak, nem igen teszi 
kedvezőbbé a helyzetet. Nem pedig 
azért, mert ezek az árúcsarnokok le- 

I szálltak a vegyes-kereskedések színvo­
nalára a nélkül, hogy kereskedői szel­
lemben -s vezettetnének. így az iparos 
sok esetben nemhogy hasznot produ­
kál na ezúton a készítményéből, hanem 
sok esetben még rá is fizet a maga 
munkájára: mert a beraktározás! és 
kezelési dij, a térdij és a kapott elő­
leg kamatai felemésztik magát az árút 
egyszerűen azért, mert az ilyen csar-
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nokokban, a mai rendszer mellett, elénk 
kereskedelmi forgalomról és ügymenet- 
löl beszélni sem lehet. |

Mindezeket — úgy mondják — j 
szintén megfigyelte a kormány és nagy . 
anyagi erővel készül — éppen ezért — t 
a kisiparos osztálynak is segítségére ■ 
sietni. Végül aztán még a mezőgazda | 
sági ipar terjesztésére és megerősítésére j 
akarnak súlyt fektetni, amivel karöltve . 
a mezőgazdasági munkáskérdés is meg- | 
oldást nyerne. j

Erős az elhatározás és eltökélt a . 
szándék odafent, hogy ezeknek a tér- ! 
veknek a kivitelében többé semmi által ' 
ne akadályoztassák magukat. Így — 1 
bármi történjék is közben — néhány ■ 
hónap alatt meg akarják indítani — I 
hatalmas pénzemberek támogatásával i 
— az egész nagyarányú ipari és gaz- i 
dasági akciót, amelynek — mint már 
mondottuk — a bevallott célja az, hogy 
a magyar nemzet közhangulatát a gaz­
dasági érdekek ápolásának meghódítsa. I

Ha harminckilenc évig közjogi té- ! 
telek és gravámenek nyűgözték le a 
nemzeti közhangulatot, melyek végtére 
az alkotmány felfordulásához vezettek, 
arra kel! mindenképen törekedni, hogy i 
az alkotmányos rend mielőbb újból 
helyreálljon, de arra is, hogy a nemzet 
gazdaságilag gondolkozni megtanuljon. ' 

Több ezer kilométer vasút és müút 
kiépítése van függőben az országban, 
ami ha létesül, magában is rengeteg 
millió vagyonszaporulatot jelentene az 
érdekelt vidékeknek. Ha a lakosság, a 
népmilliók bő kereseti forrásokhoz jut­
nak és a létfentartás jogos igényeit kielé 1 
githetik, akkor boldog lesz az ország s 
megjön a kedvező fordulat is, melyért 
ma buzgó imádság epedez százezrek 
ajakén. I

Védjük az alkotmányt. Ezer éves a’- * 
kormányunk alapjaiban van megtámadva és 
eunck a veszedelembe jutott alkotmánynak 
a megvédéséic minden becsületes embernek ! 
össze kell fogni a magyar hazaban.

Szomorúan sajnálatos tény, hogy a ve­
zérek nem képesek egybehangzó harmóni- 
ával megállapítani : mindenikünkre mi köte- ’ 
Iességet ró az alkotmány védelmezése. Még ■ 
mindig csak szóaramlat ömlik e! a nemzet 
küldőimén, mely igy vizenyőssé válik. Tisz- ! 
tán csak egy dolog áll előttünk: az, hogy ! 

akkor lehetek csak az alkotmány védelem ' 
igaz bajnoka, ha legyalázok. Icpocskondiázok ' 
pel'cngésrc áliitok és bojkottálok mindenkit, 
aki a politikai nézeteimet nem osztja és mi­
nél kitartóbb vagyok a gyalazkodasban, an­
nál bokrosabbak az én honfiúi érdemeim.

így persze érthetetlen marad sokunk 
előtt, hogy miként orvosolja ez a metódus 
az alkotmányon esett súlyos sérelmet, mikor 
a vezérek semmi más védelmi eszközt a ke- ; 
zünkbe adni nem tudnak. Azt nem merik 
mondani, sőt az ellen hatarozottan tiltakoznak 
hogy fegyverre kapva, életünket és vérün­
ket vigyük bele a küzdelembe; tálán azért, 
mert a legtüzesebbek is tuJják, hogy erre 
hiúba is ösztökélnék a tömegeket, melyek 
c-gy ilyen tanácsot nem követnének ; vagy 
lehet azért nem merik, mert tudják, hogy ha 
mindnyáján clmennénk is, kevesen volnánk 
együttvéve is az alkotmányos rendnek ilymó- 
don való helyreállítására.

Legyünk azonban legalább magunk kö -

zott őszinték. Ismerjük cl, hogy egymás le- . 
gyalazásaval nem mehetünk semmire. Hiszen 
az adó és ujoncmcgtagadas egészen komoly 
fegyver a kezünkben és ime, ezzel se vol 
tünk képesek győzni Nem pedig azért, mert 
a szüntelenül zakatolt hazafias po.g.irság tü­
relmetlenkedett, a passzivitás elvonta a tér­
ről, melyen győzni lehetett volna és bele­
vitte a2 egyesek magánjogait is érintő pa- 
ragrafus-csavaró jogi vitákba.

Ma — latjuk — semmi ereje nincs 
már a passzív ellentállásnak, mely elvesztette 
súlyát, tekintélyét. Hiszen nem a passzív 
ollcntállás, hanem az azon fö.'ülkcrckedett 
jogászfuríang annyira sarokba szorította az 
államérdeket, hogy az a végszükség eszkö­
zeihez volt kénytelen folyamodni. Ha a tör­
vényhatóságok szigorúan megmaradnak a 
szigorúan meg nem ajánlott adók és újoncok 
megtagadásánál, — amit tőlük egyébként 
nem is kértek — akkor aligha jutottunk 
volna el a szükségrcndclctek korszakához. 
OJ pedig, ahol az államérdek veszélyczclt 
volta mar szükségrcndclctek kibocsátását kö- ' 
vclelőcn parancsolja, az adó és ujoncmegtaga ' 
das bizony — mondjuk ki nyíltan — már ' 
nem olyan fegyver, melylyel egy veszélybe 
jutott alkotmányt megvédeni lehessen. I

A vezetők bölcsességének feladata és > 
kötelessége is védőeszközökről gondoskodni, ■ 
mikor az alkotmány veszélybe jut. Ilyen i 
eszközökre nálunk eddig senki sem mulatott ' 
ra. S ha a törvényhatósági bizottságok szét- 
kergetését provokaljuK. ez erőssége lehet a 
hatalomnak, de nem lesz alkotmányvédelem, 
hanem ujibb alkotmányrombolás. I

Amit tch.it mindmáig az aikotmányvé- í 
delemre kioktatasképen hallottunk, alapjaban ‘ 
nem egyéb ártalmatlan duzzogásna), mely 

megengedjük — kellemetlen lehet a ko- !
ronanak és a kormánynak, iehet költséges 
és az országra veszteséggel jaró is és az 
anyagiakon fölül az erkölcsi javakra is ká­
ros, sőt a monarchiára is végzetes; de ha­
tározottá n mondjuk, hogy mindezt együtt­
véve tavo ról sem lehet alkotmányvédelem­
nek minősíteni.

Lássuk csak. Az ország vezérvárosának, 
a fővárosnak tisztviselői mar nem rezisztal- 
nak, ellenben a vezető Pest megye tisztviselői 
beadták a lemondásukat. íme, itt már meg­
szakadt az egyértelműség és el kellett jönni 
a királyi biztosnak, hogy a megyén is biz­
tosítani lehessen a közigazgatás rendes me­
netét. Ha tehát a nemzeti duzzogást az al­
kotmányvédelem erős fegyverének tekintjük, 
ime már ezt sem alkalmazzak egyértelműen, 
ami világos jele annak, hogy ez a fegyver 
nem felel meg a célnak, melyet szolgálnia 
kellene.

Jó lesz hat, ha megértjük 
illetékes férfiak illetékesen adnak

egymást s 
kezünkben

helyes fegyvereket. Az alkotmanysérelcm 
voltaképen csak a harc hevében állott elő. 
A kérdés, mely a korona és a parlamenti 
többség között a viszályt felidézte és annak 
tápot’adott, magában még nemképezett — akár­
milyen kontravezzé élesedett is ki a vita — 
alkotmanysérclmel. Erős nézeteltérés volt az •
egy létiő törvény értelme fölött, melyet a • 
korona — harmincnyolc évi gyakorlatra hi- ’ 
vatkozva, magyarázott, mig a többség más 
magyarázatot igyekezett adni c törvénynek. ■

A vélemény-különbség kiegycnlithetet- | 
lennek bizonyu l, mert egyik fél sem akart 
engedni. Az összeütközést tehát nem lehe- ’ 
tett elkerülni és az be is következett. Azé ■ 
lesz a győzelem, aki erősebb, de — mint

minden háború, — ez is alig elviselhető 
anyagi és erkölcsi terhet ró a hadviselő fe­
lekre. Egy dolog tehit bizonyos : hogy győz­
zünk vagy legyőzessünk, a háború súlyos 
költségei miránk szakadnak és ezek a ter­
hek sehogy se állanak arányban az elérhető 
diadal értékével.

Gazdák és ipaiosok.
(B. L.) E némuit a politika, letűnt a re­

mény, hogy a közel jövőben megvalósíthas­
suk azt, amiért az utóbbi években oly lelke­
sedéssel, kitartással küzdött a nemzet, az 
önálló vámterületet. Hiába volt minden ko­
moly' törekvés, szilárd akarat, lelkiismeretes 
munka A sors végzete nem akarta, hogy 
mar most teljesüljön az, a mire áhítoztunk, 
a miről hittük és tudjuk, hogy az ország 
anyagi boldogu as inak egyedüli igazi forrása, 
a kü ön gazdasági berendezkedés De ha 
már igy történt, akkor az okosság azt pa­
rancsolja, hogy' minden tétovázás nélkül azon­
nal számoljunk az adott helyzettel és e sze­
rint cselekedjünk. Nem jó hadvezér az, a ki 
mivel egyik rohama m i hiúsult, rögtön le­
teszi a fegyver!, a néíkü1, hogy megpróbálná 
más lehető úton biztosítani hadseregének 
erejét. A magyar gazdasági társadalomnak 
sem szabad, mivel hadjárata most nem sike­
rült, lábhoz tett fegyverrel bevárni a táma­
dást és ölbe Lett kézzel nézni, hogy idegen 
vegye ki szájából a falatot. A csapas, mely 
bennünket ért, kimondhatatlanul nagy és ke­
gyetlen, de nem szabad azért, hogy clkabit- 
son. Eilcnkczóieg, ma inkább szükség van 
minden józanságra, tetterőre, mint valaha. 
Erősebb munkát kell végeznünk, nagyobb 
okosságot kifejteni, körültekintéssel, tudassál, 
kitartással és egymás iránt való bizalommal 
kell magunknak meghódítani azt a tért, mely 
bennünket megillet. A közös szerencsétlenség 
a magánéletben is kibéki^i azokat, kik jobb 
napokban ellenségei , voltak egymásnak. 
Hogyne fognának össze e súlyos „napokban 
azok, a kik közt az ellentét iu ajdonképpen 
csak látszólagos és mesterkélt. A gazdasági 
élet minden agának össze kell fogni őszintén 
és bizalommal. Ne azt keressék, ami elvá­
laszthatja Őket, hanem a2t, ami összehozza. 
Ez legyen az igazi szövetkezés, mely sikerre• 
vezet: az együttes erő, mely legyőzhet min­
den akadályt. Gazdaságunknak három nagy 
tábora, mely eddig szervezetlen külön-külön 
hatalmas oszlopban tömöritette erejét, a me­
zőgazdaság, az ipar és a kereskedelem, most 
fogjon kezet és egymást kiegészítve, egy­
mást segítve, támogatva, vállvetve harcolja­
nak a közös ellenség ellen. Ez a harc azon­
ban a beállott viszonyok következtében nem 
lehet tamadó, ez csak védelmi harc lehet, a 
mely megvédi azt, a mi a miénk, a mit ma­
gyar elme, magyar kéz és nem u'.olsó sor­
ban a magyar föld termelt. Azt hangoztattak- 
már számtalanszor, hogy minden magyar 
ember küszöbe legyen vámvonal, akkor meg 
lesz a magyar önálló vámterület. Hit van 
ebben a mondásban sok igazság ; de ha 
nincs, a ki jó magyar árut vigyen ál a kü­
szöbön. akkor bizony kénytelenek vagyunk 
más portéka után nézni, itt is különben, 
mint mindenben csak az első lépés nehéz; 
ha ezt megtettük, akkor mar könnyebben 
megy a dolog, csak jóaksrat és kitartás kell 
hozzá.

Ezt az első lépést a héten tette meg 
az Országos Magyar Egyesület, a melyért 
ezt a kivaló testületet nagy köszönet illeti 
már azért is, mert az első volt, amely föl­
fogta a helyzetet és megtalálta az útat, a 
melyen haladnunk kel:. Az OMGE volt az, 
a mely a múl bán, a maihoz hasonló, de még 
sokkal szomorúbb időben összegyűjtötte a 
hazafiakat, hogy falain beiül tanácskozzanak 
a haza sorsáról. Ma ismét ez az előkelő 
egyesület az, a mely bar más, de nem kc- 
vésbbé fontos ügyben hasznos tevékenységre 
szólítja azokat, a kik előbbre vihetik az or­
szág gazdasagai. Értekezletet hivott össze* 
hogy szakemberek tanácskozzanak a haza4 
ipar érdekében kifejtendő propagandáról. E 
a cél egy óriás program, melynek megváló2
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sitasaért munkálkodni elsőrangú feladat és 
kötelesség. Ez az értekezlet azt jelenti, hogy 
nem csak lazul, de mar le is hull az a va- 
lasztofal, mely eddig elkülönítette egymástól 
a kuiönteic termelési agakat. De mulatja fölis 
méréséi annak az igazságnak is, hogy a ter­
me.ési agak egymásra vannak utalva. A kez­
ed nagy rcménynyel biztat, mert az értekez­
nél tagjai igazan gyakoriati módon fogtak a 
dologhoz, a miben nem kis érdeme van He 
gedus Lorantnak, a ki a kérdés előadója 
volt. Mindjárt a lényegénél fogta meg a dol­
got, ioivelvéu a kérdést, illetőleg előterjeszt­
vén azt a kérdést, hogy a Mezőgazdák Sző 
vetkezete és a Hangya jelöljék meg, hogy 
miiy árucikkeket nem szereznek be Magyar­
országon. A gyárosok kötelességüknek tartják, 
hogy rámutassanak egyes cikkek hazai be­
szerzési forrásaira, vagy ha ilyen cikkek 
nem léteznének, igyekezni fognak kellő pro 
pagandat kifejteni, hogy a cikkek gyártása 
mcghonosiltassék. A kérdésnek ily gyakor­
lati módon való fölvetése maris sikerrel járt, 
mert elhatároztak, hogy ezt az értekezletet 
a'iandósiljak, módot nyújtanak arra, hogy 
lehető legyen a magyar gazda és a magyar 
gyáros kölcsönös érintkezésé.

Ez az első eredmény nagyon megnyug­
tató és biztató. A magyar gazda és a ma­
gyar gyáros megtalálta az érintkezési pontot. 
Az első lépés megtörtént, az út meg van 
törve, most m r bátrán haladhatnak. Ha sű­
rűbb lesz az érintkezés, mindig fognak ta­
lálni újabb kapcsolatot, oktatni fogjak egy­
mást, a termelést a kölcsönös szükséglethez 
képest fogjak átalakítani. A magyar mező- 
gazdaságnak jórész: kedvez az uj vámpolitikái 
korszak, a mennyiben a vámtarifa megvédi 
a gabonát és az aliataüomanyt a balkáni ál­
lamok versenyével szemben és ha másrészt 
kivitelünket Németországba meg is nehezíti, 
ezt nagyban ellensu'yozza az, hogy a beho­
zatal Balkánról nagyon meg van nehezítve, 
sőt majdnem lehetetlenné léve. Ezen kívül 
nemcsak az sz61''meiietlünk, hogy más sem 
importálhat Németországba kedvezőbb felté­
telek mellett, mint mi, hanem mezőgazdasá­
gunk lassankint ata'aku'.van, a gabonán és 
állatokon kivul oly terményeket is termelünk, 
melyeknek mindenkor könnyű és biztos piaca 
Anglia. Hí azonban a mezőgazdaság lcözve- 
tetlenebb érintkezésbe lép a magyar iparral 
és elősegíti ennek a fejlődését, akkor ez az 
ipar lesz a legjobb fogyasztója és megérjük 
azt, a mire törekednünk kell, hogy nyers- 

' terményeinket itthon magunk fogyasztjuk.
Hogy ezt elérhessük, ahhoz szükséges, 

hogy az OMG.E-ben megindult mozgalom 
minél erősebb, minél közvetetlenebb és ben­
sőbb legyen. De épp oly szükséges az is, 
hogy a Gyáriparosok Országos Szövetsége, 
melynek képviseletében Hegedűs Lóránt oly 
szerencsésen kezdte meg az akciót, ne elé­
gedjék meg azzal, hogy csak a gazdáknál csinál 
propagandát a magyar iparnak. Ezt a mozgal- 
matsokkal szélesebb alapokra kell fektetni, bele 
kell vonni a kereskedőket is, akik a tulajdon­
képpeni közvetítők az iparos és a fogyasztó 
közt. A közönség szükséglete roppan nagy 
és ennek a szükségletnek 99 százalékát a 
kereskedő elégíti ki. Ha már most a Gyá­
rosok Országos Szövetsége esetleg karöltve 
az Iparcgyesüleltel ugyan oly módon csele­
kednének a Kereskedelmi Csarnokban és az 
O.szagos Magyar Kereskedelmi Egyesület­
ben, mint ahogy a Gazdasági Egyesületben 
tette, akkor nagy mértékben előre vinné a 
magyar iparpartolás, a magyar iparfejlesz­
tés nagy ügyét. Ahogy megtudják a köztel­
ken, hogy milyen árúcikket nem kap a gazda 
magyar gyárból, úgy megtudják, hogy a 
kereskedő mit nem szerez be Magyarorszá­
gon és miért. Ennek a hiteles megállapítá­
sa és okainak kiderítése mar magaba véve 
érdemes és hasznos munka, mert megköny- 
r.yiti egyúttal annak a kérdésnek a megol­
dását is, hogy mily móden és mely feltéte­
lek mellett lehetne azt a hiányzó iparágat 
hazánkban meghonosítani* Nagyjában, igaz, 
tudjuk, hogy mit nem termelünk, de a tel­
jes diagnózist csak a szakemberek állapíthat­
ják meg, ha minden egyes cikk dolgát 
minden oldalról megvilágítják, ha a számító 
kereskedő és a számitó vállalkozó együtt 

csinálja meg a kalku ust, együtt állapítja meg 
a főtételeket és mérlegeli az eshetőségeket, 
bőt, ha ily módon tisztába jönnek a doloa 
lényegével, itt is hozza veszik ismét a me­
zőgazdát, aki a kereskedő és az iparos út­
mutatása szerint termeli esetleg a nyersanya­
got. I.y módon juthat egy táborba mind a 
három nagy termelő ág, egymást segítve, ta­
nítva és kiegészítve.

Tudom, hojy innen még messze az út 
ahhoz, hogy megteremtsük a magyar ipart 
és be is vigyük minden magyar házba. Nem 
megy ez o'.y gyorsan. De mindenesetre csak­
is ezen az úton találjuk meg a helyes és 
biztos alapot, a melyen tovább lehet építeni, 
ha ezt megtaláltuk, akkor ha lassan is de 
mégis haladhatunk a kitűzött cél iclé, nem 
is szólva arról, hogy már magában véve 
óriási eredmény, ha valamennyi gazdasági 
agat közvetlen érintkezésbe hozzuk egymás­
sal. Ha ezek jobban megismerik egymást és 
lálják, mennyire vannak egymásra utalva és 
ludatara ébrednek annak, hogy közös erő­
vel nagy dolgot művelhe nek a mágus hasz­
nára és. az ország javara, akkor az oly ered­
ményt jelent, melynek nyomában jrr okvet­
len a véglegés siker. Ez pedig nem más, 
mint Magyarország gazdasagának oly erő­
sítése, hogy a legközelebbi terminus 1917- 
ben ne találjon bennünket készületlenül.

Újdonságok
Siantea, 1916 márczius 1

— A belügyminiszter és a tisztviselők 
Tudvalevő dolog, hogy az ország több tör­
vényhatóságában a köztisztviselők megta­
gadtak a kormányrendeletek végrehajtását 
és az igy tanúsított ellenállás következményei 
elől úgy akartak menekülni, hogy nyugdi- 
jaztatasukat kérték, A belügyminiszter most 
leiratban értesítette az összes tör vény hato­
sa gok tisztviselőit, hogy a fentebb említett 
szempontból benyújtott nyugdíjaztatási kér­
vényeiket a minisztérium nem fogja elintézni, 
hanem egyszerűen visszaküldi az egyes tiszt­
viselőknek azzal a meghagyással, hogy ha­
ladéktalanul végezzék kötelességüket és ha 
a kötelességteljesitést megtagadjak, nem szá­
míthatnak semmiféle nyugdíjra, mert a kor­
mány nyomban helyettesíteni fogja ókét és 
igy elesnek minden fizetési jogosultságuktól.

— A hírlap elárúsitás eltiltása. A bel­
ügyminiszter valamennyi törvényhatóság első 
tisztviselőjéhez körrendeletét intézett a hír­
lapok ú’cai elarúsitásának és házalás útján 
terjesztésének betiltása dolgában. A 
körrendelet igy szól:

»Az útcai árusítás és házalás útján tér 
jesztett sajtótermékek, különösen pedig a 
hírlapok már évek óta az események és té­
nyek elferdítése, valamint valótlanságok köz­
lése által a közvéleményt irányzatosan nem­
csak félrevezetik, hanem a kormány a köz­
hatóságok és ezzel a törvényes rend ellen 
folytatott izgatásaikkal az állami rendet, va­
lamint a közbékét és a közrendet súlyos 
zavarok veszélyeinek teszik ki.

Minthogy az 1848. évi XVIII. törvény­
cikk 45. §-a, valamint az 1867. évi június 
hó 25-én kiadott 1731jR. b. m. sz. körren­
delet értelmében a kormánynak jogában és 
kötelességében al1, hogy a nyomtatványok­
nak hazalas útján, vagy útcan való darusí­
tása felett felügyeletet gyakoroljon, azt bi 
zonyos feltételekhez és szabályokhoz köt­
hesse, sőt az ily módon való árúsitast el is 
tilthassa, — ez alapon az állami és közrend 
érdekében az 1867. évi 1731|R., az 1897. 
évi 1608)eln. és az 1902. évi 11287. sz. B. 
M. rendeletnek hatályon kívül he­
lyezése mellett ezennel elrendelem, 

hogy hírlapoknak és röpiratok 
nak útcán, nyilvános tereken, 
házalás útján vagy kiabálással 
való í. rúsitása további ren­
delkezésig tilos.

Az ily módon árúsilott sajtótermékek 
az árúsitóklól azonnal lefoglalandó k. 
Ezen tilalom megszegését az 1879. évi XL. 
t.-c. 1. § a alapján kihágásnak minősítem 
és 15 napig terjedhető elzárással 
és kétszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel rendelem büntetni. 
Ezen rendelkezés következtében a jelenleg 
érvényben levő ily engedélyek ha ta lyukat 
vesztik.

Minthogy továbbá az 1848. évi XVIII. 
törvénycikk 43. § a szerint az itéleliieg cl 
nem tiltott sajtótermékeknek szabad árulása 
csak a könyvárúsoknak van meg­
engedve, ennélfogva kijelentem, hogy a hír 
lapok, röpiratok dohánytőzsdék ben, 
nyilvános üzlethelyiségekben, 
vasúti állomásokon való árúsitása- 
nak kérdése szintén a belügyminiszter — 
mint legfőbb rendőri hatóság — hatáskörébe 
tartozván, e kérdés mikénti sza­
bályozását későbbre tartom fenn.

Miről miheztartás végett azzal értesítem, 
hogy azt végrehajtás és ellenőrzés végett a 
rendőri hatóságokkal haladéktalanul közölje <

Ennek a rendeletnek a kibocsátásához 
és a hírlapok útcai elarúsilásanak ezzel való 
eltiltásához a belügyminiszternek kétségbe- 
vonhatatlanul törvényes joga van. Más kér­
dés, hogy a mai válságos időkben helyes és 
okos dolog-e ennek a jognak gyakorlása. 
Es e részben nem habozunk egész határo­
zottan kifejezést adni annak a nézetünknek, 
hogy a rendelet kibocsátása se nem helyes, 
se nem okos dolog. Hasonlattal élve: azért, 
mert több kéregető gáládul visszaél a jóhi­
szeműségünkkel, akikben jó, emberies érzés 
van, nem fogjuk az összes kéregetőket aj- 

. tónktól elutasítani. Azért, mert egyes lapok 
; ma tényleg üzletszerűen űzik a hazudozast 

és a szenzáció-hajhaszast, legalább is hely­
telen dolog az egész sajtószabadságnak 
ilyen drákói megszorítása. A mellett ez nem 
is okos cselekedet, mert nem 
számol az emberi gyarlósággal, mely a t i- 
1 a 1 m a s a t inkább kedveli és keresi s amely­
nél fogva tehat — egyéb úton majd kapó- 
sabbak lévén — a kolportázszsal eddig cl- 
árúsitott lapok vállalatai a tilalom folytan 
mindenesetre az eddiginél is jobb üzleteket 
fognak csinálni, — amit — mellesleg meg­
jegyezve — legkevésbé sem irigylünk tőlük.

— Városi bál. A szombaton tartandó 
városi bal iránt közönségünk között általános 
érdeklődés mutatkozik. Az a kedélyes fesz­
telenség, amely a két év előtt tartott bálát 
jellemezte, ezúttal is minden bizonnyal, da- 
c-ra a szomorú politikai viszonyoknak — 
felejthetetlenné teszi aa idei mulatságok közt 
ezt a legnagyobb szabású és legnépesebb 
bálát. Mint értesülünk, a páholyok nagyrészc 
már az első napon elkelt, alig egy-két pá­
holy még gazdátlan. Jó lesz tehát igyekezni 
azoknak, akik páholyra reflektálnák és S i - 
p o s Lajos pénztárnoknál mielőbb lefoglalni 
a még néhány jegyet. A rendezőség azon­
kívül, hogy — ami manapsag mar szinte 
meglepetés — a hölgyek mulattatasar->i 
kellőképpen gondoskodik, igen ízléses tánc 
renddel is kedveskedik a balon résztvevő 
hölgyeknek. A terem pompás díszítése mai 
javaban folyik, a színpad s a karzat mar ki 
van hordva, csak a menyezetre alkalmazand > 
izzólámpákból alakított óriási csillag feltété : 
van még hátra Jegyek, a tolongás elkerülése 
végett, előre válthatók : Bányai J utód ., 
Szépe Károly utóda, Nagy Ferenc, 
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Hoffmann Jakab urak üzleteiben és 
M ti 1 I e r Mór úr gyógyszertárában.

— Eljegyzés. Pa p p Ernő gyogysze- ; 
rész a napokban jegyezte el magána< váró 
j-u ikban V á r a d y Mariska kisasszonyt, 
V .i r ad y Lajos gyógyszerész kedves, szép 
le nyát.

— Megkezdik a betétszerkesztést. A 

szentesi kir. járásbíróság területére e hónap 
énjén megkezdik a betétszerkesztési munká­
in okát, amire való tekintettel, miután a já­
rásbíróság helyiségei szűkek és elégtelenek 
az Összes hivatalok befogadására, a bíróság 
ügybeosztásában bizonyos változtatásokat kel­
lett eszközölni, melyekről a hivatal vezetője : 
G a a 1 Sándor kir. táblai biró a következők­
ben tájékoztatja a jogkereső közönséget és 
általában az érdekelteket : Z o m b o ry János 
albiró és a II. számú jegyzői iroda V o z á r 
J mos kezelővel és Bálint Ferenc dijnok- 
kai áthelyeztettek a Welisch Vilmostól 
bérelt, templomútcai I. tized 180. szám alatt 
levő házba; azokat a beadványokat tehát, 
melyek a II. számú jegyzői irodába tartoznak, 
kuönösen ha sürgős — soron kívüli — in­
tézkedést igényelnek, további intézkedésig, a 
beadványok elfogadására kitűzött hivatalos 
*>r..k alatt ott kell benyújtani. A nevezett 
hivatalfőnök egyébként felhívta a községi 
e ő járóságok figyelmét arra, hogy kézbesité- 
sok alkalmakor az idézetteket kitanitsák arra, 
h-wá, melyik helyiségbe vannak idézve és 
hol kell megjelenniükj nehogy a téves meg- 
j-jl nés a feleknek esetleg költséget és farad­
ságot feleslegesen okozzon. — Ezenfelül a 
bíróság — a felekre való tekintettel — a 
tárgyalási határnapokat ezután úgy fogja ki­
tű-ni, hogy lehetőleg elkerültcssék, hogy 
va a ti egyazon napon és egyazon időre 
mindkét hivatalos helyiséghez kapjon idézést 
és ezért a járásbíróság hivatalos helyiségé­
ben a tárgyalások lehetőleg kedden, pénte­
ken és szombaton, a Wellisch-íéle háznál levő 
hivatalos helyiségben pedig hétfőn, szerdán 
és csütörtökön fognak megtartatni.

— Milyen időnk lesz. Meteor írja a 
következőket: A napon négy foltcsoport 
la'ható, inkább tömörült, mint szétszórt álla­
pi), bán. Mivel a foltok erősen fátyolozottak, 
inkább borult, csapadékos, mint derült jel­
legű Ies2 az időjárás, amelyet március havá­
nak második csomópontja van hivatva de­
rűssé átváltoztatni és ezzel ebben az állan­
dóbb jelleget bevezetni, amely e hónap majd­
nem egész első harmadat betöltené a bolygók 
állasaiból kifolyólag. A napfolt-járás módo- 
si ja ugyan némileg e lefolyást, de miután 
nagyobb zavarokra ok nem igen mutatkozik, 
így március hónap első harmada elég ked­
vező időjárást ígér a meaei munkálatok meg­
kezdésére és folytatására. Nagyobb változás 
a 13-ki csomópont hatáskörében áll be, csa- 
p .dékos jelleggel. Március első harmada a 
• ^állandóbb, utolsó harmada pedig a lég- 
Vt tozatosabb időt hozza. A legerősebb ha- 
t.<su csomópontok ebben a hónapban 13—23 
és 29-re esnek,

— Véresre vert kisvöfély. Körülbelül 
Hét hete, hogy Tóth Ferenc sövényházi 
béres egy rokona lakodalmán kisvöfély 
(t.ncrendező) volt. A lagzin ott voltak a 
Fe r e nczi-fiuk is, akiknek sehogy se tet­
szet, hogy a húguk majdnem epekedve te- 
kintge^a vöröshaju, de egyébként délceg 
Tj h Ferencre; azon meg éppen dühbe gu­
ru ak, hogy a húgocákajuk táncközben ki- 
v. a hajából egy szál virágot, hogy azt a 
sz.-.badkozi kisvöfély mellére lűíze. Addig 
c-.rfk türtőztették a haragiukat, de a virág 
ad iskor már kifakadtak és megfenyegették 

i

a legényt, hogy megkeserüli még azt a vi­
rágot és ha a cimborák vissza nem tartják 
őket, bi/onyosan menten, aí lakziban valóra 
is váltották volna a fenyegetésüket. így s.k 
kor nem is esett semmi zenebona; de a 
testvérek el volt tökélve, kilesni az alkalmat, 
mikor a hódító béreslegényen bosszút állhat­
nak. Az alkalom aztán meg is jött. Egy 
bálban találkoztak a Ferenczifiúk Tóth 
Ferenccel, aki azt hitte, hogy a virágszálért 
való haragot már régen elfeledték. Nem is 
igen vette hát fel a kötekedésüket és haj­
nalban nyugodtan távozott a bálból, hogy 
haza menve, dolga után lásson. Távozóban 
a Ferenczi fiúk kiáltása állította meg, 
akik közrefogták és akik közül a legidősebb 
Lajos, bottal leütötte a kalapját, majd a bot 
vasas végivel úgy fejbe ütötte, hogy a vé­
delemre felemelt karja lehanyatlott. F e- 
renczi Lajos ekkor még egy ütést mért a 
béreslegény karjára, akinek fejét akkor már 
elborította a vér. Hirom négy sebből is vér­
zett a legény, mikor a F er e n c z i fiúk bosz- 
szúja lehűlt. A véresre vert legény elván- 
szorgott aztán a homoki majorba, ahol se­
beit kimosták, elkötözték és gyógykezelés 
végett a szegedi közkórházba beszállították. 
A brutális Ferenczi-fiúk ellen megindították 
a bűnvádi eljárást

• Halestély. Az izraelita jótékony nő­
egylet vigalmi bizottsága, a kedden délután 
tartott népies értekezletén elhatározta, hogy 
f. hó 24-én halestélyt rendez a városi szin- 
házteremben. Az egyletnek a múlt évek fo­
lyamán rendezett halestélyei olyan kellemes 
derűs szórakozást nyújtottak a közönségnek 
és épp ezért olyan közkedveltek és látoga­
tottak is voltak mindenkor, hogy a rendező­
ség ezúttal is — bizonyára jogosan — a 
legalaposabb reményt fűzi a f. hó 24-ki hal­
estélyének fényes sikeréhez is. Mint a 
múltban, ezúttal sem bocsátanak ki az es 
télyre névre szóló meghívókat, hanem csak 
részvételi aláírási iveket, melyekkel most is 
a rendezőségnek erre készségesen vállalko­
zott tagjai fognak mindenütt eljárni. Minthogy 
azonban a leggondosabb körültekintés mel­
lett is megtörténhetik, hogy elnézésből a 
részvéte.i ivekkel valakihez nem jutnak el; __
a résztvevők e szándékukat Gunszt Sándor 
egyleti titkárnál bejelenthetik.

— A rendőr bántalmazol. A múlt év 
nyarán P ö 1 ö s Mihály földmives és Korom 
József iparossegéd egy mindszenti korcsmá­
ban szóvitaba keveredtek az ott békességben 
idogáló községi rendőrrel. Korom megelé­
gedett az egyszerű ellenszegüléssel és néhány 
cifra káromkodással, P ö 1 ö s azonban leütötte 
a rendőr kalapját, aztán nekiesett a kalap 
tulajdonosának is és tőle telhetőleg jól meg- 
utlegelte. A két magyar ezért a büntető tör­
vényszék elé került, ahol az ellenük megtar­
tott tárgyalás során kitűnt, hogy P ö 1 Ö s 
magánkivüli ittas állapotban volt mikor a 
rendőrt bántalmazta s azonfölül az ütlegek 
osztogatása dolgában a rendőr legkevésbé 
sem maradt adósa. Ezért aztán fel is men­
tette a bíróság. Ellenben Korom Józsefet 
10 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— Szabad a sertéspiac A múlt hóna­
pokban fellépett sertésvész miatt a sertés­
piacot egészen eltiltották, majd a veszedelem 
csökkenésével február hónapra nézve meg­
adták a hatósági engedélyt, hogy a belső 
fogyasztásra nézve szabad a sertéspiac. Most 
ezt az engedé'yt március hónapra is kiter­
jesztették.

Rejtélyes haláleset- A dorozsmai 
elöljáróság telefon útján jelentést tett a na­
pokban a szegedi királyi ügyészségnek, hogy 
egy 10 éves dorozsmai fiúcska: Vidéki Mi- 
haly rejtélyes körülmények közt meghalt. A 
gyermek halála hirtelen következett be és 
mikor hulláját az orvosok megvizsgáltak a 

• mellén lőtt sebet talaltak. A fiú szülei 
, azt mondjak, hogy nem is sejtik, mi okoz- 
, háttá a gyermek halaiat, vagy ho', mikor 

kapta a iőttsebet. A szegedi törvényszéktől 
M a g a y Lajos vizsgálóbíró utazó.: ki D >- 
rozsmara, hogy a retélyes ügyben a vizs-

■ gálatot megindítsa.

_______— Külterületi tűz. T -gnap dé u*. ín tűz- 

i
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veszedelem vo't Kanász Nagy Imre 
földbirtokos alsóréti tanyáján. Hirom kocsi" 
rakományra való szalma gyu'adt ki; de a 
városból nagy sietséggel kivitt tűííecskendő 
segítségével sikerült a tüzet eloltani, mie’jtt 
a ma nagyon értékes zalmat elhamvaszthatta 
volna

Csak oly otthonban 
található fel a családi tűzhely .boldogsága, 
ahol a gyermekek egészségesek és erősek. A 
legjobb szer gyermekek egészségének fentar- 
tására a SCOTT-féle EMTLSIÓ, mely a legfino­
mabb norvégiai gyógycsukamájolajból készül 
alphosphorsavasz mész és nátron hozzáadásával.

Ahol SCOTT-féle EMULSIÖ használatá­
ban van. ott gyenge, beteges és növésükben 
visszamaradt gyermekeket nem találni. Minden 
gyermek előszeretettel veszi, mert a SCP TT féle 
EMULSIÖ kellemes, édes izű és leggyöbgébb 
gyomrú gyermek által is megemészthető.

A SCOTT-féle EMULSIÖ valódiságának jele 
a >hátán nagy csukát vivő halászt védjegy.

Kapható minden gyógyszertárban.

Ezen lapra való hivatkozásn d és 75 fiiléi
levélbélyeg bekuldé e ellenében 

minta üveggel bérmentve szolgál : 
Dr. BUDAI EMIL

• Városi gyógyszertárt 
BUDAPEST, IV., Váczi útca 34 50

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Piaci árak.

A következő piaci árakat jegyeztük fel
Búza, 8 frt. — krtól 8 frt.
Árpa, uj 7 >70
Zab 7 • 40

Tengeri uj 7 t 50
Csöves 6 > 20

Heremag40 •
Szalonna 77 >

7 >
7 »
7 >
6 >

10 kr.-ig
70 »
50 »
60 t
30 »

45 > — >
— » — >

Hízott sertés 58 frt. — krtól 60 frt. — kr.-ig

PelelősMerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.
Kadótulajdonos „Szentes és Vidéke0 könyvnyomda

Kovács János mészáros
II. 25. számú házánál, a felsőpárti 
ovoda mellett 3 padok, festett szobá­
ból, pince és mellékhelyiséggel ellá­
tott lakás, külön udvarral ápril 1-én 
elfoglalható. — Jutányos áron kiadó. 
Értekezhetni ugyanott. 3—3

A Liniment Capsici campM
• Horaony- Pala-Exjeller jJtlttk 

egf régjúnak bizonyult háziszer, mely 
mir több mfn£ 38 év óta legjobb fájdalom- 
orillapítA szemek bizonyult köszvénynél, 
Cróxnál és meghűléseknél bedöxzsólés- 
kóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hatefeítványúli 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogndjunk ek a mely a 
„Horgony11 védjegygyei es a Rlchter ezég- 
jegyzéssol ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvogekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertár bán kopható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Bichter gyógyszertára v 
az wArí^Dy4oro£21ániloz,,, Prágában, 
'EfiMbethstratoi 5 Mhidenuspl sröOSldóo.




